

# 用心用情用力，宜川“老带新”组合在 “五经普”中彰显责任与担当

清查攻坚正当时，数说经济盘家底  
争分夺秒查疑漏，攻坚克难核数据  
入户走访全覆盖，清查登记无遗漏  
信息内容真且实，单位数据无差错  
老将奋战五经普，勇挑重担显担当

五经普单位清查收官在即，查疑补漏正在火热进行中。宜川路街道中远两湾城第一居委会的指导员单勇作为一名参与过第四次全国经济普查的“老将”，另两位普查员则是刚到社区不久的新进社工徐昉、张颖，没有此类工作的经验。就这样，凭借“老将”细致全面的准备和扎实的基本功，“新兵”的虚心好学和誓把清查工作做好的决心，这个“老带新”组合热火朝天地投入到了清查工作中。

作为“经济普查”的“老将”单勇的先进事迹更是被“上海统计”进行了报道。

## 一、以老带新共发力

指导员单勇从怎样主动介绍自己、如何获得商家的信任开始，主动带领两位“新手”一家家地跑、手把手地教、实

打实地带。在指导员单勇毫无保留地传帮带教下，勤学善思的普查员徐昉和张颖很快摸到了门道，并在一次次自学摸索和实地上门中不断提升了自己的理论和实操能力，很快，两位“新手”便能够自己“单打独斗”，慢慢地和社区里的一些商家熟络起来，商家们的积极配合使得清查的正确率和效率有了肉眼可见的提升。



## 二、结果不负用心人

早期的地毯式清查工作，时间紧任务重，而小区内不少商铺晚上才开始营业，这就意味着工作人员必须放弃休息和陪伴家人的时间。但为了不耽误整体进度，指导员单勇主动带着普查员们加班加点，在晚上有针对性地入户，几乎完成了所有夜市商铺的清查。



在清查中，发现有一家个体烧烤店因为生意不景气暂时关门，店门口也未留电话，普查员们穷尽了所有可以想到的途径，但一个星期后仍然没能联系到老板。在一次偶尔与其他商铺的沟通中，了解到这家老板在其他地方也开了一家烧烤店，普查员顿时感觉如见天日，在吃过午饭后，经过1个多小时的车程终于来到了烧烤店，并足足守株待兔了4个多小时，一直到晚上7点烧烤店开门才终于等到老板。原本想如此辛苦地奔波和等待应该可以换来登记的顺利，可没想到因为生意不好，老板很是抵触，还对普查员们发了一大顿牢骚。单勇和张颖也不吭声，就是耐心地听着，然后在老板吐完心里的苦闷后，他们对老板面临的处境表示非常理解，再用暖心的话语安抚他、宽慰他。

宣泄过后冷静下来，老板也被普查员的真诚所感动，于是非常配合地按要求填好了信息，最后还很是爽气地答应以后有事尽管联系。虽然这一家的清查几乎耗费了一天的时间，但在普查员看来，距离不漏一家的目标又近了一步。

### **三、暖心服务获认可**

中远两湾城第一居委会的居民家里也深藏着不少企业。一开始，普查员们打电话联系确认上门时间，但大部分居民都以私人住宅不接受上门为由，委婉拒绝了普查员的入户调查，仅同意通过微信传递信息，更有小部分商家完全拒绝配合。



为此，指导员单勇想到：有不少居民家属也住在同一个小区里，于是三人分工包干，各自联系一部分居民家属，请家属作为外援团做好解释和疏导，就这样完成了大部分居民区里公司的清查。一次小区里发生了高空坠物伤人的事件，单勇和居委主任得知后第一时间赶到现场处理。老太太对居委会的处理结果很满意，对单勇的安抚也感到很暖心。巧合的是，这位老太太的女儿就是小区里某公司法人，而此前，法人对普查员很抵触，这家的清查迟迟没有进展。在安抚老太太的过程中，单勇顺口提到了这几天会去她女儿公司了解信息，老太太拍胸脯保证让女儿尽快配合完成清查。也正如老太太所言，第二天上门后，普查员们顺利地完成了信息登记。

#### 四、“清查”“服务”两不误

五年前，单勇以普查员的身份第一次参与第四次经济普查。五年后，他以指导员的新身份参与到第五次经济普查中。如今的新一轮经济普查，除了样本的多样性外，信息采集和录入的方式也发生了改变。“大家都没有使用过这次的新系

统，还需要不断摸索如何熟练用好辅助工具提高效率，同时确保数据的准确是对所有人的考验。”单勇说，尽管工作量和难度都有所增加，但他会与每一位普查员共同努力，按时按质地完成任务。



单勇认为不能把经济普查当做一项孤立的工作来看待，社区工作者化身普查员上门不仅是要摸好经济的“家底”，也是进一步了解社情民意、拉近彼此距离的重要契机。工作中，单勇也在不断寻找攻坚的切入点和解决问题的突破口，他希望能把经济普查与服务群众、社区治理有机融合，同时也将更多接地气、可复制推广的经验做法进行分享。

这是五经普“两员”的代表，在宜川，还有很多这样的普查“老法师”和“老带新”普查员组合，他们同心协力、尽职尽责地推进清查工作，在街头巷尾、楼宇园区都能看到他们（她）们的身影。经济普查不仅仅只是填写白底黑字的数据，它是一项内容繁琐细致的大工程，工作中时常有不被理解的情况发生，当普查员们被冷眼相待、好言好语却碰一鼻子灰时，他们始终面带微笑，去做一名耐心的倾听者和疏导

师，企业和商户的知心人。暖心的话、细心的指导就像和风细雨，吹拂到了普查对象的心间，换来了他们对普查工作的支持和配合。完成每一个普查任务都不容易，但他们依然坚持；完成每一个普查任务都需要花费大量的时间，但他们毫无怨言。宜川路街道的普查员们始终奋战在清查一线，他（她）们的努力，成为了高质量完成经济普查工作的有力保障！

目前，清查阶段工作基本结束，但考验也还在继续，在后续的普查工作中还会有更多的数据要查、工作要做、困难要抗，但宜川的普查员们依然把“摸清家底”的责任扛在肩上，用脚丈量社情、用心丈量民意，只为普查数据的真实、可靠，高质量、高标准地完成经济普查各项任务。